
ATA DA 14ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE USUÁRIOS DOS 

SERVIÇOS PÚBLICOS REALIZADA EM 21 DE NOVEMBRO DE 2023 

 

Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 

quinze minutos da manhã, na Casa da Cultura Professor Miguel Reale em São Bento do 

Sapucaí, Estado de São Paulo, realizou-se a décima quarta reunião ordinária do Conselho 

Municipal de Usuários dos Serviços Públicos (COMUSP). Estavam presentes os 

representantes titulares da Sociedade Civil: Maria Luiza Potenza, Cássia Schroeder Buitoni, 

Mônica Christine Pereira Santos e Felipe Faccio. Estavam presentes os representantes 

titulares da Administração Municipal: Leonardo de Souza Tenório (Ouvidoria Municipal) e 

Gilberto Donizeti de Souza (Procuradoria Geral do Município). Convidados presentes: 

Rafaella e Rubens da Agência Costê; Silvia Helena da Silveira da Vigilância Sanitária 

Municipal; e Renata Fontes Leite do Conselho Municipal de Saneamento Básico (COMSAB). 

No início dos trabalhos, Maria Luiza abriu a palavra à Silvia Helena para que explanasse 

sobre o Conselho Municipal de Saneamento Básico. Em sua fala, Silvia Helena informou 

que estava representando a Presidente do COMSAB, Adrielle Aline Costa Teixeira. Explanou 

que o município envidou esforços para regularizar o Plano Municipal de Saneamento Básico 

almejando o repasse de 4% do lucro da Sabesp a ser investido na parte de saneamento 

básico do município. Discorreu sobre o histórico da legislação aplicada e suas atualizações, 

citando o papel da ARSESP nesse cenário. Falou que o município criou o fundo para 

gerenciamento dos recursos financeiros da área de saneamento básico. Citou o Plano de 

Saneamento Básico feito pelo governo do Estado de São Paulo e apresentado aos 

municípios, porém, que se demonstrou genérico por embasar-se em dados do IBGE, não 

havendo estudo e diagnóstico da realidade do município. Falou, ainda, que o COMSAB quer 

atualizar esse plano, citando, como exemplo, o bairro dos Costas que, atualmente, não 

possui tratamento de esgoto e não estaria contemplado no plano proposto pelo Estado, e 

relacionando que a proposta do Conselho é agrupar vários representantes da sociedade 

para ajudar nessa atualização, visto se tratar de um plano de mais de quatrocentas páginas. 

Citou o caso da Estratégia Saúde da Família (ESF) que possui dados precisos pertinentes 

a essa atualização do Plano. Maria Luiza perguntou sobre a próxima reunião do COMSAB. 

Silvia Helena confirmou que será no dia vinte e oito de novembro próximo, às dezessete 

horas na sede da Vigilância Sanitária Municipal. Felipe e Cássia se apresentaram para 

participarem da reunião. Silvia Helena reafirmou que o objetivo é dividir em grupos de 

trabalho para atualização do Plano. Maria Luiza abriu a palavra para perguntas. Gilberto 



ponderou que o Contrato da Sabesp com a Prefeitura precisará ser atualizado com as 

mudanças propostas no Plano Municipal de Saneamento Básico. Falou-se sobre ruas 

particulares no bairro dos Costas em que não é possível obra e investimento público. Maria 

Luiza indagou se o COMSAB possui algum meio de comunicação. Silvia Helena respondeu 

que há, porém, restrito aos membros ainda. Maria Luiza propôs que as reuniões do COMSAB 

aconteçam na Casa da Cultura por ser um ambiente neutro. Abriu-se a palavra à outra 

representante do COMSAB, Renata, a qual se apresentou e pontuou questões sobre o 

COMSAB e o Plano Municipal de Saneamento Básico, informando que a Adrielle, Secretária 

de Saúde, e o Rafael, Secretário de Meio Ambiente, apresentarão a proposta de trabalho. 

Maria Luiza citou o Ofício que o COMUSP encaminhou à Sabesp e à Prefeita. Renata falou 

da importância do envolvimento de todos e da atualização do Plano, utilizando-se, ainda, de 

forma integrada com os Planos Diretores como ferramenta de gestão. Maria Luiza pontuo a 

importância da integração de todos os conselhos municipais. Cássia deu a sugestão de 

realizar reuniões dos conselhos bimestralmente para debater o que cada conselho está 

trabalhando e unir esforços em comum. Silvia Helena pontuou a importância da integração 

da Secretaria de Saúde e Secretaria de Meio Ambiente na gestão do Saneamento Básico 

no município. Encerrado o tema de saneamento básico, abriu-se a palavra aos 

representantes da Agência Costê, os quais apresentaram o Plano de Marketing e 

Comunicação para o Conselho. Maria Luiza indagou sobre a operacionalização dos serviços 

e contrato administrativo com a Prefeitura. Felipe solicitou à Agência um formulário padrão 

para envio de informações necessárias para criação de conteúdo pela Agência. Maria Luiza 

reforçou a necessidade de criação de uma comunicação objetiva, considerando o baixo 

engajamento em comunicações longas. Rubens pontuou que as postagens serão feitas até 

o fim do ano e como será a comunicação física através de folhetos A5 para panfletagem em 

locais estratégicos. Maria Luiza repassou pontos da comunicação e reforçou a importância 

do COMUSP ter um Instagram próprio. Encerrado o tema do plano de marketing e 

comunicação do conselho, Maria Luiza deu seguimento a pauta dizendo que as ações em 

relação à Sabesp poderiam aguardar, considerando a atuação do COMSAB. Todos 

concordaram. Maria Luiza, seguindo a pauta, falou sobre a Defesa Civil, relatando o caso de 

queimada que ocorreu no Paiol Grande, por volta do quilômetro quatro, relacionando os 

problemas no atendimento e solução do caso por parte da Defesa Civil, relatou conversa 

que teve com integrantes da Defesa Civil e as sugestões de melhorias que propôs a esses. 

Cássia informou que o proprietário, responsável pela queimada, foi multado. Maria Luiza 

relatou que conversou com um antigo Coordenador da Defesa Civil, Guilherme Ferrão, e 



que propôs reativar o Conselho da Defesa Civil. Maria Luiza propôs convocar os 

representantes da Defesa Civil, Vinícius e Felipe, para próxima reunião. Todos de acordo. 

Felipe deu sugestão para que, em outro momento, seja convidado o sargento dos bombeiros 

que é morador de São Bento do Sapucaí. Todos de acordo. E, não havendo mais a tratar, 

marcou-se a próxima reunião para o dia seis de dezembro às nove horas na Casa da Cultura. 

Encerrou-se a reunião às onze horas. Lavrou-se a presente ata, contendo as assinaturas 

dos membros do Conselho Municipal de Usuários dos Serviços Públicos. 
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